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Applications- TD N° 18: Sémantique de langue / semantique

[0 Exercice 1 : Identifier le type de sémantique

Consigne : Dans chaque exemple ci-dessous, identifiez si I’analyse concerne la sémantique
de langue ou la sémantique du discours.

1. Le mot « table » désigne un meuble utilisé pour poser des objets.

2. Dans la phrase « La table est pleine d’idées », le mot « table » est utilisé de maniere
figurée.

3. Le mot « chien » appartient a la classe des mammiféres canidés.

4. Dans « Il est un vrai chien », « chien » désigne une personne méprisable.
Corrigé :

1. Sémantique de langue : définition générale et dénotative.

2. Sémantique du discours : sens contextuel et figuré.
3. Sémantique de langue : catégorisation dans le lexique.
4

Sémantique du discours : connotation issue du contexte.

O] Exercice 2 : Analyse de connotations

Consigne : Expliquez les connotations possibles des mots suivants dans différents contextes :

e Lumiére

e Silence
Corrigé :

e Lumiére:

o Contexte religieux : illumination spirituelle (« J'ai vu la lumiére. »).
o Contexte scientifique : phénomene physique.

e Silence:
o Contexte social : calme ou absence de bruit.

o Contexte émotionnel : géne ou malaise.
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1 Exercice 3 : Sémantique et polysémie

Consigne : Identifiez deux sens différents pour chacun des mots suivants, puis expliquez s’ils
relevent de la sémantique de langue ou de discours.

« Clé

e Feu
Corrigé :

o« Cle:

o Sens 1 : Instrument pour ouvrir une serrure (sémantique de langue).

o Sens 2 : Elément essentiel pour résoudre un probléme (« la clé du mystére »,
sémantique du discours).

e Feu:

o Sens 1: Combustion produisant de la lumiére et de la chaleur (sémantique de
langue).

o Sens 2 : Passion ou énergie intérieure (« Il a le feu sacré », sémantique du
discours).

Exercice 4 : Différenciation langue/discours

Consigne : Expliquez la différence entre les deux phrases suivantes en précisant le réle de la
sémantique de langue et celle du discours :

1. Les enfants jouent dans le parc.

2. Ces enfants sont dans leur jardin secret.

Corrigé :
e Phrasel:
o Sémantique de langue : Interprétation littérale.
o Sémantique de discours : Le contexte précise que « parc" est un espace
physique.
e Phrase2:

o Sémantique de langue : Les mots ont une signification générale.

o Sémantique du discours : Le sens figuré « jardin secret » désigne un espace
intérieur intime ou imaginaire.
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O Exercice 5 : Inférences contextuelles

Consigne : A partir de la phrase suivante, identifiez les inférences possibles selon le contexte

;< Il a pris la décision. »
1. Contexte professionnel.
2. Contexte familial.
Corrigé :

1. Contexte professionnel : La décision peut concerner un projet ou une stratégie a
suivre.

2. Contexte familial : La décision peut porter sur un choix personnel ou affectif.

o Analyse : La sémantique du discours varie en fonction du cadre contextuel, bien que
les mots utilisés soient identiques.

[0 Exercice 6 : Trajectoire sémantique

Consigne : En vous appuyant sur le concept de virtuéme (Bernard Pottier), décrivez comment
le mot ceeur peut évoluer de son sens premier (organe) vers un sens figuré. Donnez des

exemples.
Corrigé :
e Sens premier (sémantique de langue) : Ceeur désigne un organe vital.
« Sens figuré (sémantique du discours) :
o« Avoir du cceur » : désigne la générosité ou la compassion.
o « Au cceur de la problématique » : signifie le centre ou I’essentiel d’un sujet.

« Explication : Cette évolution repose sur la virtualité des traits sémantiques implicites
dans le mot, actualisés dans des contextes discursifs.

O Exercice 7 : Contextualisation du sens

Consigne : Analysez le sens du mot lourd dans les phrases suivantes en identifiant s’il s’agit
de sémantique de langue ou de discours. Expliquez votre raisonnement.

1. Ce sac est lourd.
2. L’atmosphere était lourde pendant la réunion.
3. llaun lourd passé a porter.

Corrigé :

1. Ce sac est lourd.
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o Sémantique de langue : Sens premier et concret (avoir un poids important).

2. L’atmosphere était lourde pendant la réunion.

o Seémantique de discours : Sens figuré (ambiance pesante ou tendue), construit
par le contexte de la réunion.

3. llaun lourd passé a porter.

o Sémantique de discours : Métaphore (un passé difficile ou chargé
d’événements négatifs).

O Exercice 8 : Evolution sémantique dans ’interdiscursivité

Consigne : Expliquez comment le mot étoile peut prendre des significations différentes dans
les contextes suivants. Classez chaque sens comme relevant de la sémantique de langue ou de
discours.

1. Létoile brille dans le ciel.
2. C’est une étoile montante du cinéma.
3. W suit toujours [’étoile de ses réves.
Corrigé :
1. L’étoile brille dans le ciel.
o Sémantique de langue : Sens concret et littéral (astre visible dans le ciel).
2. C’est une étoile montante du cinéma.

o Sémantique de discours : Métaphore désignant une personne en train de
devenir célebre, contexte de 1’industrie cinématographique.

3. 1l suit toujours [’étoile de ses réves.

o Sémantique de discours : Sens figuré symbolique (un idéal ou un objectif a
atteindre), souvent lié & des contextes poétiques ou philosophiques.




